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Ihmiskunnan pelastajat

Kapitalistinen järjestelmä, jo­
ka nykyisin kaivaa nopeasti omaa 
hautaansa, koettaa epätoivoises­
ti luoda myöskin mahdollisuuk­
sia niiden olojen synnyttämisel- 

• le. jotka tekisivät sen ikuisiin 
jatkumisen mahdolliseksi.

Xaltaluokka pyrkii kaikin kei­
noin käyttämään hyväkseen kaik­
kia aseita joiden avulla se vain 
luulee voivansa edistää asiaansa, 
s. o. jatkaa vallassaoloaan. Ny­
kyinen tilanne tarjoaa sellaises­
ta epätoivoisuutta muistuttavasta 
toiminnasta mitä oivallisimman 
esimerkin. Vastikään on kerrot­
tu, miten Saksan hallitus on luo­
vuttanut useita ylimääräisiä ju ­
nia venäläisten sosialistien käy­
tettäväksi päästäkseen Sveitsistä 
Venäjälle. Saattaa luulla että 
Saksa on kovinkin suosiollinen 
Venäjän sosialisteille, mutta si­
ten ei ole luita. Saksa ei kan­
nata venäläisiä sosialisteja sosia­
listeina, vaan Venäjän valtaan 
kohonneen porvariston vihollisi­
na. toivoen siten voivansa saada 
aikaan Xenäjällä sellaisen tilan­
teen. jonka vallitessa sodankäyn­
ti Venäjän taholta tulisi mah­
dottomaksi ja Venäjä olisi pa­
kotettu tekemään rauhan Saksan 
kanssa, jolloin Saksan junkkeris- 
mi taas saisi suurempia voiton 
toiveita kapitalismia ja maail­
man muiden maiden porvaristoa 
vastaan.

Saksa ci halua Venäjällä rau­
haa rauhan vaan junkkerismin 
voittojen vuoksi, jotka näyttävät 
nyt käyvän hyvin kyseenalaisik 
si ja mahdottomiksikin.

'Mutta mitä haluavat venäläi­
set puoluetoverimme? Haluavat 
rauhaa, sillä tietäjät että Venä­
jän työväestöllä ei ole mitään 
voitettavaa sodan jatkamisesta. 
Venäläiset sosialistit eivät halua 
rauhaa Venäjällä siksi että Sak­
san junkkerit saisivat enemmän 
valtaa vihollisiaan vastaan, vaan 
kokonaan muista syistä, he käyt­
tävät vain tilaisuutta hyväkseen, 
vaikuttaakseen vihollisiinsa nii­
den tapellessa keskenään.

Mutta sittekin on merkillepan­
tava seikka, että tässä ihmiskun­
nan suurteurastusjuhlassa, jossa 
miljoonat työläiset saavat vuo­
dattaa verensä kapitalismin voi­
tonhimon eteen, miljoonat pieno­
kaiset menettävät isänsä ja lu­
kemattomat kodit ovat muuttu­
neet suruliuoneiksi, sosialistit o- 
vat ainoa joukko Joka pyrkii saa­
maan aikaan rauhaa sellaisilla 

4 perusteilla, joilla se voisi ikui­
sesti säilyä.

Sosialistit ovat ihmiskunnan 
pelastajat taistellessaan kapita­
lismia vastaan. Kaikki muut rau­
hanaatteen kannattajat rakenta­
vat koko rauhanagitatsioninsa 
sille, että koettavat saada kes 
kettään taistelevat kapitalistiryh- 
mät tekemään välillisiä sopi­
muksia siitä, että sotia ei käy- 
täisi. Sosialistit sitävastoin toi­
mivat niiden kansainvälisten suh­
teiden poistamiseksi, jqiden val­
litessa Sotien lopettaminen on 
yhtä mahdoton kuin Atlannin

meren kuivaaminen koettamalla
laskea sen veden Tyyneeseen 
mereen.

Xenäjän sosialisteilla on täysi 
oikeus koettaa päästä vaikutta­
maan maansa hallintoon tavalla 
joka panisi sikäläisen valtaan 
päässeen porvariston miettimään 
asemaa ennen kuin yltiöpäisesti 
jatkaa sotaa ja uhraa ihmishen­
kiä valtansa tukemiseksi. Venä­
jän sosialisteilla on nykyisin mi­
tä parhain tilaisuus saavuttaa 
sananvaltaa hallituksessa, kun 
porvaristo on oman valtansa tu­
kemiseksi pakotettu tekemään 
työväestölle myönnytyksiä. Ja 
elleivät sikäläiset sosialistit ot­
taisi käyttääkseen sellaista tilai­
suutta hyväkseen, olisivat he so­
pimattomia ihmiskunnan pelasta­
jiksi.

Xenäjän sosialisteilla ei ole 
mitään tekemistä Saksan junk­
kerismin tukemisessa, eikä heis­
tä suinkaan kukaan ajattelekaan 
sellaista enempää kuin tämän 
maan sosialistit vastustavat so­
taa Saksan junkkerismin eduksi. 
Mikään ei olisi mielettömämpää 
kuin selittää että täkäläiset so­
sialistit. arvostellessaan maansa 
kapitalistiluokan sotaraivoa, te­
kisi vät sen siksi että haluaisivat 
nähdä Saksan taantumuksellisen 
yksinvallan voimistuvan. Meillä 
ei ole mitään yhteistä Saksan 
itsevaltaisen hallituksen kanssa, 
päinvastoin on sen kukistuminen 
meille mitä välttämättömin. Mo- 
narkismin kukistuminen Saksas­
sa luo edellytyksiä kansanvallan ' 
nousulle siellä samoin kuin se 
loi sille edellytyksiä Venäjällä 
ja luo jokaisessa maassa jossa 
työväenliike kykenee sen kukis­
tamaan. Se on juuri monarkis- 
min kukistaminen ja kansanval­
taisuuden asian puolesta taiste­
leminen joka kannustaa X enäjän 
sosialisteja käyttämään hyväk­
seen jokaista tarjottua tilaisuut 
ta ja se sama kansanvaltaisuuden 
asia se kannustaa tämänkin maan 
sosialisteja. Kansanvaltaisuu­
den asiaa on ajettava rinnan kai­
kissa maissa, ennen kuin sille 
voidaan toivoa voittoa missään 
maassa, sillä tarpeen tullen ovat 
kaikkien maiden hallitukset val­
miit tukahuttamaan tarkoitus­
taan vastaavalla tavalla jokaisen 
kansan vai taisuusliikkeen, milloin 
on kysymyksessä kansanvaltai­
suuden laajentaminen myöskin 
todellista kansaa koskevaksi. 
Alas Saksan monarkismi. ja alas 
monarkismi kaikissa maissa, ol­
koonpa se sitten feodalismin jä­
tettä tai rahavallan luomaa, 
kummassakin tapauksessa se on 
samanlainen työväenluokan 
hollinen.

massa.
Kun kongressi myönsi seitse­

män biljoonaa dollaria ensimäi- 
seksi sotaluovutukseksi, kiirehti­
vät W all, kadun raharuhtinaat 
saaliin jaolle, suunnittelemalla 
toimenpiteitä, joiden kautta koko 
laina tulisi heidän välitettäväk- 
seen ja — kontrolleerattavak- 
seen. Ja kaikesta siitä huolimat­
ta puhuu maan, porvarillinen sa 
nomalehdistö miten ajetaan in­
himillisyyden asiaa, miten sellai­
set “suuret patriotic’ kuin Roc­
kefeller, Morgan, Carnegie ja 
muut samanlaiset riistäjäparoo- 
nit, jotka valmistautuvat ime­
mään koko kansakunnan kuiviin 
samalla ajalla jolloin kansakunta 
valmistautuu uhraamaan parhaan 
osan jäsenistään sodan armotto­
malla tappotantereella, olisi ase­
tettavat esikuviksi kaikkialla.

Jos todellakin siten menetel­
täisi, niin taitaisi olla hyvin vä­
hän niitä jotka joutaisivat valli- 
hautoihin. Sellaiset pätriotit* o- 
vat valmiit tyhjentämään talon 
sillä aikaa kun sen väki on val­
keaa sammuttamassa. Sellaisista 
patrioteista ei saata sanoa muu­
ta kuin siitä varaslaumastakin, 
joka sytyttää talon riihen pala­
maan, saadakseen väen ollessa 
sammutustyössä puhdistaa talon 
puhtaaksi.

den sille pilaantunutta tavaraa, 
vieläpä niinkin pitkälle, että

rappiotilaan, syöksee näihin tu­
hansia tuhansien perästä!

pantsarilevyt, joiden pitäisi o lla , Luokaa katseemme kapitalis- 
kuulien estäjänä, ovat jo teh- min valtakeinoihin:- valtiollisiin,
taasta lähtiessään reikiä täynnä.

Kerta kaikkiaan me emme siis 
vastusta ollenkaan kansanvaltai­
suuden asiaa, vaan sillä keinotte­
lemista, mutta sitä me vastus­
tamme viimeiseen saakka, ja sil­
lä keinotteleminen käy vielä ny­
kyistäkin häikäilemättömämmäk - 
si, jos ne suunnitelmat läpäise­
vät, joita XX all-kadun raharuhti­
nasten etuja ajavat asioimistot 
sanomalehdistönsä avustamana
pyrkivät toteuttamaan.

................  •  f l  B ■—

Sosialistipuolueen histo­
riallinen merkitys

taloudellisiin ja henkisiin! E t­
tekö näe kuinka ne järjestelmäl 
lisesti, aina ja kaikissa asioissa 
kääntävät kärkensä yhteiskunnan 
pohjakerroksia vastaan, pysyt- 
tääkseen niitä alallaan sorrettuna
ja poljettuna luokkana, liikku- on päästää irti vapauttavat voi-

tiselle järjestelmälle ja tämän 
järjestelmän huijausten tukena/ 

Kuinka kauan kestää maail­

man järjestys tämmöisellään ? 
Loppu siitä pitäisi tulla.

»Uutta ilmaa, uutta henkeä ja 
uutta valoa kaipaa tämä maail­
ma. Työläisluokan historiallinen 
tehtävä oman puolueensa kautta

mattomana kivijalkana kapitalis- mat. Raiv.

HAVAINNOLLISTA SIELUN 
KOETTELEMISTA.

seriinistä.
Onnellisen näköisenä hörpiskeli 

vaimo Kuivalainen kahvinsa, mutta 
kuluttaja Kuivalainen sanoi:

— Helsingissä maksaa sokeri 15 
markkaa kilo. Viipurissa sitä on 
löydetty suuria määriä. Mutta Helsin­
gissä eivät sokerivarastot ole mis­
sään erityisessä kätkössä. Ne liikku­
vat katuja pitkin valmiiksi pakattu! 
na, niitä ei avata ollenkaan vielä 
vähemmin syödään.

— Mitä sinä höpiset, sanoi vaimo.
— No kuules nyt kun ,ma luen 

täältä lehdestä. “Sokerin jobbaus. 
S. H. Dagens Press. Viime aikoina 
on lehdissä ollut joka päivä ilmotuk- 
sia kuka haluaa ostaa sokeria, kuka 
myydä. Jokaisella on luonnollisesti 
vapaus, jos mahdollista, hankkia it­
selleen sokeria sen lisäksi, mitä kau­
pungin elintarvekomitean toimesta 
voidaan myydä, samoin kuin kullakin

Xielä on muistissa sisällisso­
ta, jossa tämä kansakunta uhrasi 
miljoonia dollareissa ja miehissä, 
ja raharuhtinaat laskivat sen ka­
pitalistisen teollisuusjärjestelmän 
varsinaisen perustan, jonka pääl­
le u it huomaamme rakennetta­
van sellaisen militaristisen hir- 
niu valtion, jollaista maailman 
historia ei tunne.

Sellainen on kapitalistiemme 
“kunnallisten patriottiemme'’ to ­
dellinen suunnitelma jos he saa­
vat sen häiritsemättä toteuttaa, 
eikä ole olemassa mitään muuta 
estävää voimaa kuin työväestö, 
jos se saadaan käsittämään, että 
taistelu kansanvaltaisuuden puo­
lesta tapahtuu väärän suunnitel­
man mukaan.

Meillä sosialisteilla ei ole mi­
tään sitä vastaan, että käydään 
taistelua kansanvaltaisuuden puo 
Iestä, sehän on juuri meidän vaa­
timuksemme. mutta me emme 
käsitä kansanvaltaisuudeksi sel­
laisia pakkotoimenpiteitä, joita 
\vall-katulaiset raharuhtinaamme1 
suunnittelevat, voidakseen es- { 
teettä ajaa häikäilemättömät riis- 
tosuunnitelmansa lävitse. Sel­
laisista toimenpiteistä me liidäm­
me vaarallisimpana kansanvaltai­
suuden asialle ne kuristustoimen- 
piteet. joita suunnitellaan ar­
vostelevalle sanomalehdistölle 
sensuuri määräysten muodossa.

Ja näiden sensuurimääräysten 
innokkaimpana kannattajana c- 
siintyykin juuri se sama riistäjä- 
sakki, joka pelaa pörssissä ja 
antaa määräyksiään sieltä muu 
alla oleville asiamiehilleen, joita 
on kaikkialla, sanomalehdistössä 
kin.

maissa 
iäm an 
on niin

vt-

‘Inhimillisyys’-taistelua

Kansanvaltaisuus ja inhimilli­
syys ovat joutuneet nykyisin sel­
laisiksi verhoiksi, joiden suojas­
sa riistävä kapitalistilUokkammc 
panee toimeen kaikki ne koko 
yhteiskuntamme taloudellisessa 
historiassa vertojaan löytämät tö- 
mät riistosuunnitehruinsa, joiden 
toteuttamista olemme todista-

Sellaiset sensuurimäärykset 
joita nykyisin suunnitellaan, ovat 
mitä turmiollisimpia kansanval­
taisuuden asialle, sillä ne anta­
vat yksityisille tilaisuuden toi­
meenpanna kostohankkeitaan yk- 
sinpä persoonallisille vihamiehil- 
leenkin. Kun arvostelevan sano­
malehdistön suu on tukossa, niin 
määrää syyttäjä, joka voi olla 
ilmiantajakin, rangaistuksen ai­
van mielivaltaisesti ja oikeuden 
tilalle astuu silloin täydellinen 
anarkia ja mielivalta. Hallitus, 
joka selittää ajavansa kansanval­
taisuuden asiaa saksalaista junk- 
kerismia vastaan, joutuu yksi­
tyisten aseeksi, ja sellaista ti­
lannetta on vastustettava.

Mitä typerimmät ovat sellai­
set selittelyt, että me sosialistit 
petaisimme Saksan junkkerismin 
käsiin, vastustaessamme sensutt- 
rimääräyksiä. Meillä ei ole vä­
hintäkään syytä palvella Saksan 
etuja, sillä mc tiedämme, että 
Sak san iunkkerismi on aivan yh­
tä vaarallinen työväestön vihol­
linen kuin ämerikalainen kapita­
lismikin : saksalainen feodaalipa- 
rooni ei ole yhtään parempi riis­
täjä kuin XX all-kadun riistäjäpa- 
roonikaan, joka pettää hallitusta 
jokaisessa kädenkäänteessä. mvv-

K errotaan e ttä  kerran ka jah ti e- 
rään  papin päähän koetella seura- 
kuntala istensa sieluntilaa. Hän an­
toi kantaa eräänä  su nnun ta iaam una  
suuren heinäkim pun kirkon a ltta rin  
eteen. Kun kirkkoväki oli saapunut, 
astu i hän a ltta rille  heinäkim pun ää ­
reen ja  ilm oitti kansalle, e ttä  pyhä 
isä Room asta oli lähe ttäny t lam pail­
leen itse siunaam iaan heiniä syötä­
väksi. Hän v iittasi kimppuun ja  ke­
ho tti laum aa popsimaan. Kauhea 
tem m ellys syntyi kirkossa. Jokainen 
kunnon “lam m as” tahtoi edes jonkun 
suupalan saada noista pyhistä hei­
nistä. H etken perästä  ei kim pusta 
ollut korttakaan  jälellä. H einät oli 
syöty. Se oli sen seurakunnan todel­
linen siunauksen päivä, oikea etsikko- 
sunnuntai.

Siunausta se tuo aina paim enen I 
homma laumalle, sam an tekevää, 
kiskooko hän lam paita saparo ista  tai 
sarvista.

Kaikissa peruskohdissaan, täyt­
tääkseen tarkotuksensa, täytyy 
sosialistipuolueen olla työläisluo­
kan puolue.

Työväenluokalla kaikissa mais­
sa on ajettavana oma valtiolli­
nen, taloudellinen ja yhteiskun­
nallinen ohjelma, mikä on risti­
riidassa kaikkien muitten yhteis­
kuntaluokkien ja niitä edustavi­
en puolueitten kanssa. Ja vaikka 
sosialistipuolueen ovet ovat a- 
voimet kaikille ihmisille, jotka 
tunnustavat sosialistipuolueen 
vallankumoukselliset tarkotuspe- 
rät ja ohjelman, niin mikään 
muu yhteiskuntaluokka kokonai­
sena luokkana ei voi auttaa tai 
palvella työläisluokan taistelua 
vapautensa puolesta. Tämä on 
työläisluokan itsensä tehtävä. Ja 
suorittaakseen tämän suuren his­
toriallisen tehtävän, mullistaak- 
seen kapitalistisen järjestelmän, 
työläisten täytyy järjestyä omiin 
lUokkajärjestöihinsä, kehittyä 
niissä taistelevaksi armeijaksi 
kapitalistista järjestelmää ja olo­
ja vastaan, jonka tarjoomista 
eduista nauttivat luokat parhaim­
massakin tapauksessa, parhaim- 
millakin teoillaan ja toiminnal­
taan koettavat suojella, joko itse- 
tietoisesti tai tiedottomasti, työ- 
läisluokkaa ryöstävää ja maahan 
polkevaa, orjuuteen painavaa ja 
siinä tilassa pitävää kapitalistis­
ta järjestelmää.

Me tuomitsemme kapitalistisen 
järjestelmän. Me väitämme, e t­
tä se aika on lähellä, jolloin tä­
män luokkajärjestelmän täytyy 
joutua johtavissa kapitalismin 

luuhistuiniskau teensä, 
järjestelmän syntitaakka 

suuri, niin syvä, niin
laaja, niin mittaamaton, että tä­
män taakan alla huokailevat ei­
vät voi sitä kestää. Ihmiskunnan 
tulevaisuus, menestys ja onni 
voillaan perustaa vain tälle his­
torialliselle teolle.

X hdysvallat eivät tee siinä mi­
tä mc ylläolcvassa olemme sano­
neet ja väittäneet pienintäkään 
poikkeusta. Kapitalismin talon 
(lellinen autokratia polkee ja pai­
naa täällä ylitä raskaana ja työ­
läisluokan elämää, oikeutta ja 
vapautta hävittävänä kuin kai­
kissa muissakin kapitalistisissa 
maissa. Me pyydämahe maamme 
työläisiä johdattamaan mieliinsä 
katkerat kokemuksensa ja petty­
myksensä, me pyydämme jokais­
ta avoimin silmin katsomaan ym­
pärilleen : työläiskorttelien kur­
juutta. missä taudit ja nälkä j i 
alastomuus, työttömyys ja työn 
liikarasitus kaataa ihmiselämää 
kuin viikatemies heinää. Katso­
kaa ja miettikää miten halpa on: 
työläisten elämä ja mitenkä kal­
liita elämänylläpidoksi välttä­
mättömät tavarat, kuinka tava­
roitten yhteiskunnallinen asema 
on korotettu työläisihmisten yh­
teiskunnallisen aseman yläpuolel­
le. kuinka tavaroitten tuottami­
sesta on tullut yhteiskunnallinen 
päämäärä ja koko työväenluokan 
valtavista miljoonajoukoista kei­
no tavaroitten tuottamista var­
ten, tavaroitten, joilta kapitalis­
tisen järjestelmän suojatit kei- 
nottelevat. Luokaa katseenne 
maamme rikkauden määräämät­
tömiin määriin, joita työläisluok- 
ka tuottaa, mutta ei omista, teh­
taisiin, joissa työläiset nääntyvät, 
koko yhteiskuntaan, missä kapi­
talistinen järjestelmä syöksee 
luokkamme jäseniä rikoksiin, 
ammattihaureuteen, micletivikai-

m istä ei voi kuvitella, m utta  sittö- 
kin on työväestö  nukuksissa, se ei 
näy tä  olevan ensinkään  taju llaan .

E ikä se olekaan taju llaan , se on i On vapaus m yydä se sokeri, m inkä

Papillista viisautta
E räs kirjeenvaihtajam m e on suo­

m entanut pätkiä erään  tacom alaisen 
papin, W eyerin saarnasta , jonka hän 
oli pitänyt Tacom assa, ja  lähettänyt 
meille ju lkaistavaksi. Koska nuo pät­
kät ovat m ielenkiintoisia siinä suh­
teessa, e ttä  ne niin selvästi osuttavat 
pappien päissä vallitsevaa “siistiä 
ep ä jä rje s ty stä”, niin ansaitsevat ne 
tulia Toverin lukijain sihnäiltäväksi. 
Pappi ju ttelee  näin:

“ Henkilöä, joka ryöstää ruum iita 
ja  kuolleita, n im itetään  shakaaliksi 
ja heti paikalla am m utaan. M utta nii­
tä. jo tka ryöstävät eläviltä ihm isiltä 
kaiken eläm isen m ahdollisuuden ja 
vielä k iduttavat uhrejaan nälällä, kun­
nioitetaan kelvollisina kansalaisina.”

“Jos työläisellä ei ole kylliksi a i­
voja a ja te lla  omaa vapauttaan, niin 
keneen nie^ sitten  turvaam m e ja luo­
tamme, e ttä  saisim m e industrialisen 
vapauden? Vissiin kap ita lis te ih in !”

“«Jos Jeesus olisi kapteeni Ameri­
kan linjan laivassa ja  W ille-keisari 
sanoisi hänelle, e ttä  jos sinä purjeh­
dit yli A tlantin, niin m inä upotan 
sinut ja  laivasi, niin Jeesus olisi niin 
kuin ainakin am erikalainen kapteeni 
joka uhmaisi W ille-keisaria ja  m enisi 
yli kiellosta huolim atta.”

Sepä nyt tiettykin , e ttä  Jeesus on 
kaikessa am erikalaisten  puolella. 
Kuinka hän voisi toisin ollakaan! 
Sakeassa hän on saksalaisten  puo­
lella, ohjaillen zeppeliinejä ilm assa 
ja pitäen peräsin tä  subm ariineissa 
pauhaavien m eren aalto jen  alla. On 
sillä Jeesuksella  hommaa näin so tai­
sena aikana.

“Jos työläisellä ei ole kylliksi ai­
voja a ja tella  omaa vapauttaan, niin 
keneen me sitten  lu o ta m m e ... .?

Nuo papin lausunno t osottavat, e ttä  
taivaan agentteih in  ainakaan ei voi 
luottaa m issään asiassa, huolim atta 
heidän “kapinallisista” saarnoistaan.

Kiitoksia neuvosta
Työväestö on aina to ttunu t saa ­

maan riis tä jiltään  ilm aiseksi paljon 
hyviä neuvoja — ja siinä se onkin 
kaikki, m itä sille on annettu , lukuun­
o ttam atta  n iitä  vaivoja, joita työ- 
voim atavaran myyjä saa kokea ta ­
varansa luovuttam isessa, kuten muu­
an veljeslehtem m e äskettäin  sa ttu ­
vasti huom autti.

Äskettäin annettiin  meille neuvo, 
e ttä  säästääksem m e menojamme, oli­
si meidän p idettävä lapsem me ja lk i­
ne itta  kesäisin. .

K iitoksia vaan. me olemme sen 
oivaltaneet jo  aikoja sitten. Työ­
väestön lapset eivät ole olleet ja lk i­
neitta  vain kesäisin, jolloin herras- 
kaiset se littäv ä t ja lk ine itta  olemisen 
kansalliseksi välttäm ättöm yydeksi — 
työväestölle, vaan ne ovat olleet ja l­
k ineitta  myöskin talvipakkasissa, jol­
loin herrasväk i pukee pentunsa tu rk ­
keihin.

Ja  syy siihen e ttä  työväestön lapset 
ovat aina olleet ja lk ineitta  talvipak- 
kasissakin, on siinä varsin m ateria­
listisessa  pikku niksissä, e ttä  kahden 
dollarin päiväpalkalla työskentelevä 
perheen isä. joka sitäpaitsi saa olla 
vielä suuren osan a jastaan  “om assa 
työssään”, s. o .olla etsim ässä tila i­
suutta  saada työvoim ansa kaupaksi 
siitäkään  nälkäpalkasta, ei voi mi­
tenkään  hankkia jalk ineita  lapsilleen.

M utta nyt kun ristäjä luokka on ko­
ro ttanut e lin tarpeet vallan suunnat­
tom aksi. ju lkeaa se vielä tulla ja 
e s ittää  ja lk in e itta  olem ista!

suuteen, henkiseen ia siveelliseen ■ Suurem paa loukkausta ja  halveksu-

juovuksissa, m utta  kun se herää, 
herää se tekem ään tiliä  k iusaajiensa 
kanssa: se herää  vaatim aan tilille 
neuvonantajiaan, ja  se tekee sen ta ­
valla, josta  Venäjän työväestö  antoi 
esim erkin. Kun nä lk iin tyny t ja  rää- 
syinen paljasja lka isten  joukko vaatii 
leipää, kohtasi se o jenne ttu ja  p isti­
m iä edessään, m utta kun pistim et ko­
m ennettiin  syöksem ään rintoihin, 
polvistui ryysvläisarm eija  ja  unifor- 
muun puettu  rin ta  tunsi veljen ryy ­
syissäkin, se kieltäytyi p istäm ästä , se 
tunsi oievansa veljensä vartija  ja  ti­
linteon päivä d i  tu llu t; m ahtava Ve­
näjän  aatelism ahti, joka vuosisatoja 
oli se issy t kansan harte illa , tu rvau ­
tuen pistim iin milloin vaara uhkasi, 
kukistui.

Siis kiitoksia neuvoista, m eillä on 
n iitä  paljon ja  me m uistam m e ne, 
m utta  tällä  kertaa  emm e n iitä  voi 
käyttää, ei haluttom uutem m e, vaan 
m ahdollisuuden puutteen estäm ällä.

Työväestö voi vain m uistaa L in­
colnin sanat: “Kun minä pääsen tä tä  
järjeste lm ää  lyömään, lyön minä sitä  
tuntuvasti."  Nyt on työväestö kah­
lehdittuna, m utta  ei aina, se m urtaa 
ne kerran, vaikka se onkin paljas­
jalkainen.

Oikeata ja väärentä- 
matonta

(Kuvaus nykyajan Suom esta.)
Kun kuluttaja  Kuivalainen tarkoin 

m ietti eläm äänsä, tek i hän sen ha­
vainnon, e tte i siinä ollut m itään 
m uuta alkuperäistä  ja väären täm ä­
töntä kuin nälkä ja vilu.

K atsotaanpa nyt, kun hän istuu 
syömään.

Hänen vaimonsa oli onnistunut os­
tam aan kaupungilta nah istuneita  ja 
puolipilaantuneita perunoita kaksi ki­
loa, sekä 200 gram m aa henkeä kohti 
rasvaton ta  ja  luista liharen ttua. K aik­
ki saaliinsa oli hän lyönyt pataan ja 
laskenut raanasta  sekaan kloorikal- 
kiila puhdiste ttua vettä. Padan alla 
palaa k ituu ttiva t kaupungin hankki­
m at pökkelöt.

Niinpä ku lu ttaja  K uivalaisen vai­
mo, joka sipsutteli pali vipoh jäisissä  
kengissään, oli viimein tilaisuudessa 
nostam aan höyryävän keiton pöydäl­
le. Se syötiin ja  sekaan haukattiin  

i leipää, johon vainio oii saam ansa 
reseptin  m ukaan leiponut kolm annek­
sen perunoita — m istä liän perunoita 
oli tähän tarkotukseen  saanut, se on 
ja  pysyy hänen om ana sala isuu te­
naan.

Voipa vaimo vielä kaataa  m iehel­
leen las illeen  m aitoakin, ei tosin 
oikeata, vaan sellaista , jo ta  maito- 
kauppias myy vedellä m iedonnettuna 
ja ärty isiä  vatsoja varten  lievennet­
tynä.

A setilla oli sitten  sm etanaa, jota 
vainio oli onnistunut hankkim aan 
Siinä oli tosin 90 p rosen ttia  piimä- 
kokkelia, m utta  söihän sitä, kun 
kaupungin voikin loppui niin valeen 
aina silloin kun s itä  saikin.

K uluttaja Kuivalainen sanoi, e ttä  
hän toivoo oievansa ynisevä vasikka 
tai vikisevä porsas jossain haisevas­
sa navetassa; silloin ainakin saisi •»
vatsansa täyteen väären täm ätön tä  
lehm än anniuta.

— Nyt me söimme viikon tai oi­
keastaan  kuukauden ransooninnne, 
sanoi ku lu ttja  K uivalainen, kun pata 
oli tyh jennetty  kahteen suurem paan 
ja  kahteen pienem pään suuhun.

Vainio riepu oli onnellisen näköi­
nen, saadessaan vielä kantaa pöytään 
kattilan  m arjapuuroa. — M onenlaisia 
ruokia niinkuin herrasväessä, sanoi 
hän hymyillen.

— Sokeria en tähän tosin voinut 
panna, kun ei ollut, enkä liioin pe- 
runajaulioja. Perunajauhot m aksa­
vat jo liki kolme m arkkaa kilo, eikä 
n iistä  kannata tehdä enää m uuta 
kuin karam elleja. M utta m inä on­
nistu in  saada m elassia 2% m arkkaa 
kilo. Se on tosin m ustaa ja  haise­
vaa, m utta  kyliä se puurossa menee.

— Sitä käy tetään  V enäjällä kar­
janrehuksi, tiesi ku lu tta ja  K uivalai­
nen.

— Niinhän se on. sanoi vaimo Kui­
valainen. — Ihm isten ruoka syöte­
tään  nykyisin elukoille ja  Uimiset 
syövät eläin ten  rehuja.

M enihän se puuro sen tään . Päälle  
tarjosi vaimo Kuivalainen kahvia, jos­
sa tosin ei ollut pöönääkään kahvia, 
ainoastaan  vastikkeita  ja lisäkkeitä. 
Kahvia nau tittiin  karam ellien kanssa, 
joka oli teh ty  perunajauhoista  ja  gly-

hänen niinm uodoin on onn istunu t saa­
da. Se m ikä kuitenk in  tä ssä  yksi­
ty isessä  kauppaliikkeessä on h e rä t­
tän y t huom iota on se huikean korkea 
hin ta, m ikä on pyydetty  ta rjo tu sta  
tavarasta . Olemme kuulleet tapauksia, 
e ttä  jopa 1,000 kiloa sokeria  on ta r ­
jo ttu  11 mk. 50 pennin h innasta  kilol­
ta. M äärän suuruus v iittaa  tässä  ta ­
pauksessa  siihen, e ttä  on kysym yk­
sessä sokeria, jo ta  on p idetty  varas­
tossa  ja  jo ta  ny t koetetaan  myydä 
m elkoisella voitolla. M iestä myöten 
kerro taan , e ttä  sokerista  pienem m issä 
erissä  on m akse ttu  h in taa  jopa 15 
m arkkaa kilo.

M yynti tapah tuu  kertom usten  mu­
kaan. siten, e ttä  m yyjä, sen jälkeen, 
kun kauppasopim us on teh ty  telefoo­
nilla, m äärää  kohtauspaikan  ostajan  
kanssa illalla jossain  vähem m än va­
laistussa  palkassa, m issä kauppa pää­
te tään  ilm an pitem piä puheita, so­
v ittu  h in ta  anne taan  ja  sokeri luo­
vutetaan. T avallisesti on paikka niin 
pimeä, e ttä  o sta jan  on m ahdoton e- 
ro ttaa  m yyjän kasvojen p iirte itä , jon­
ka kau tta  on m ahdotonta huom ata 
m yyjää ja saa ttaa  h äne t edesvastuu­
seen. — Sokerin ra ja h in ta  on nykyi­
sin kuten tu n n e ttu a  1 mk. 90 p. kilo.

— Nyt kai ym m ärrät, sanoi ku lu t­
ta ja  K uivalainen, m iten v arasto t k ier­
täv ä t auka isem atta  ja  vähenem ättä  
ym päri kaupunkia. Päivisin  on so­
keri ties m issä a lustassa , m u tta  ilta ­
pim eässä se hiipii esiin  ja  siirtyy  
pimein päin uudelle han tlankarille . 
Sam a on m uuten peli m uillakin elin- 
tarpeilla . K aukana m aaseudulla on 
kuoppa täynnä perunoita. Kuka tie ­
tää  kenen om aisuutta  se on? E hkä 
se on jo  kym m eniä kerto ja  s iirtyny t 
trokarilta  trokarille . Lopputulos hui­
jauksesta  on se, e ttä  me k u lu tta ja t 
saam m e nuolla näppejäm m e. H innat 
nousevat suunnattom iin , väärennety t 
e lin tarpeet a s tuva t o ikeitten  tilalle, 
niin e ttä  lopuksi ei m eillä ole m uuta 
väären täm ätön tä  ja  a lkuperä istä  kuin 
vilu ja nälkä. Porvarillinen m aailm an­
jä rjes ty s  on saavu ttanu t loistokoh- 
tansa?

K ulu tta ja  K uivalainen tek i läh töä
työhönsä.

— E ntäs tili?  kysyi vaimo huo­
lesi uneena.

— Tuossa, sanoi m ies ja  työnsi se­
telit vaim onsa kouraan. — Tuokin 
näy ttää  kym m enm arkkaselta , m utta 
eipäs olekaan. Se on kölm e m ark ­
kaa, vaikka valtio kehuu m aksavansa 
tä s tä  se te lis tä  10 m arkkaa kullassa. 
M utta m enepäs kauppiaaseen  — saat 
kolmen m arkan tav ara t — jos s itä ­
kään.

Sanoi ja  lähti. Vaimo jäi teräste le- 
m ääu kekseliäisyy ttään , saadakseen  
esilleo ttam istaaii riso ista  p a ik a tp a  
kokoon m iehelleen työ takkla.

Jussi.

Yleisiä uutisia

l.w .w:n oikeusjuttu
(Jatkoa e n s im iis c lti s ivulta)

paustaistelun aikana. Hänen e- 
siintymisensä vastaajien todista­
jana, ensinnäkin, ja hänen peitte­
lemättömät vastauksensa tulivat 
odottamattomana yllätyksenä. 
Luke, joka on harvinaisen isora- 
kenteinen ja raaän näköinen, oi­
kea poliisintyyppi, vastasi kaik­
kiin kysymyksiin komentavalla 
virkaäänellä. Hän vahvisti kaik­
ki mitä i.w.w Jäiset olivat todis­
taneet Beverly Parkin tapaukses­
ta: sheriffi McRae oli omassa 
persoonassaan johtanut tuota “a- 
fääriä”, deputeja oli ollut noin 
60 asestettuina revolvereilla ja 
lyijyllä täytetyillä nahkamätkil- 
lä ; eräs i.w.w .Iäinen (John 
Downs) oli hakattu puolikuoli- 
aaksi jne. Tilaisuudessa olivat, 
Luken todistuksen mukaan, läs­
nä sahamyllypatruuna Clough, 
American Tugboat yhtiön isäntä, 
kapteeni Ramwell, sekä monet 
muut johtavat teollisuusherrat.

Kuulustelun aikana syytetty­
jen lakimies X’anderveer näytti 
todistajalle nahkaisen matkan eli 
"kapulan" ja kysyi oliko todista­
ja nähnyt ennen sellaisia “instru­
mentteja".

"Kyllä , vastasi todistaja Luke 
painolla ja sanoi, että sellaisia 
aseita-käytfivät deputit i.w.w:-


